

四、初期教會的突破

1. 福音廣傳的突破

五旬節聖靈降臨，門徒們「被聖靈充滿，按著聖靈所賜的口才，說起別國的話來」(徒二4)，所說別國的話乃是外族的鄉談土語。

當時在耶路撒冷聚集的人至少來自十五個地區，中間多是虔誠的猶太人，也有進了猶太教的外邦人。他們都驚奇門徒們用各種外邦的土話「講說神的大作為」，突破了當時用希伯來文、亞蘭文和希臘文的傳統慣例。這是神對當時社會一個強烈的宣告，宣告神的福音與救恩將突破傳統言語的範圍傳到普世外邦人中。

2. 耶路撒冷(總部)的突破

使徒行傳共二十八章，到了第七章時教會仍只是在耶路撒冷，仍未出大門，好像忘記了主所吩咐的大使命(徒一8)。

總部情結(Home-Base Syndrome)是一個普遍現象，基督徒也不例外，領袖尤甚，大家多願躲在安穩的總部發號施令，而不願去前線衝鋒陷陣。初期教會如此，今日教會也是如此。

所以有時神不得不用些「非常手段」迫使祂的百姓「出去」，來成就祂的使命。當我們不肯「好好地去」或「乖乖地去」時，神會將我們「推去」、「逼去」，甚至「打去」。

使徒行傳第七、八章裡，神藉著逼迫來擊打自我中心的教會，擊打祂自我中心的僕人們。於是門徒們分散在各地(徒八1)。正如一位神僕說：「不肯好散，就被打散。」也好像中國一句俗語說：「敬酒不吃吃罰酒」。

再看我們華人教會、華人基督徒，承繼了「落葉歸根」的內向文化，海外宣教一直不是我們的心願與行動。半個世紀以來，神藉著種種苦難使眾多華人基督徒四散海外，好像初期教會被打散一樣。不同的是初期的門徒們四散後到各處去「傳道」(徒八4)，而我們華人今天四散海外之後，首要的人生目的仍是到處建立自己的「安樂窩」，仍不肯為主出去；好像如此多的苦難與管教仍不能使我們醒悟！難道我們必須經過另一次的打擊，才肯真為主付代價嗎？今天華人宣教士的數目遠遠落在其他種族的後面！

3. 平信徒事主的突破

初期教會因受逼迫而分散，因分散而廣傳。但這些分散的人是誰？不是使徒們，而是門徒們。門徒就是所謂平信徒——教會一般的弟兄姊妹們。這是值得我們注意的。

使徒們(教會領袖)的「總部情結」實在根深蒂固，甚至逼迫與苦難都不能使他們離開大本營耶路撒冷！這給我們看見，初期教會首先衝出耶路撒冷從事開荒宣教的不是領袖們，而是弟兄姊妹們！

4. 全職宣教士(Vocational Missionary)的突破

感謝主，初期教會的信徒們不單首先衝出聖城從事宣教，其中一人成了新約時代第一位全職的宣教士，他就是腓利——耶路撒冷教會七位執事之一。

他是分散的門徒裡其中一位，不單在宣教上是先鋒，

甚至也為使徒們鋪了路。他首先到了撒瑪利亞城傳福音、行神蹟、作美好的事奉，以致「在那城裡，就大有歡喜」(徒八8)。等到耶路撒冷總部教會聽見這事之後，才差派彼得、約翰兩位使徒前往視察，回程時才「一路在撒瑪利亞好些村莊傳揚福音」(徒八25)。願主在今天弟兄姊妹中興起更多的腓利！

5. 跨文化宣教的突破

初期教會在耶路撒冷與猶太地的事奉是同文化的工作，在撒瑪利亞的事奉是近文化的工作，從使徒行傳八26才開始進入跨文化的工作。

腓利被主的使者指示向埃提阿伯(Ethiopia)的太監傳福音是跨文化的工作(徒八26-39)。太監是政府高官，更是一位謙卑敬畏神的人，他接受腓利的信息，相信了主並且受洗，成為初期教會跨文化宣教初熟的果子。

6. 對外邦人觀念的突破

摩西的律法是猶太人堅持要遵守的，使徒們尤甚，彼得也不例外。按著摩西律法，某些動物、魚、鳥是不潔淨的(利十一2-47)。於是，他們建立了一個根深蒂固的偏見，認為外邦人也是不潔淨的。其實不論是猶太人或外邦人都可以靠著耶穌基督的寶血得到潔淨，成為神的子民。

這一個重要的救恩要道必須被當時教會領袖們所了解，並且傳揚。使徒行傳前十二章中，彼得是主要人物，所以神就從彼得入手。

彼得在約帕見異象(徒十)，看見許多按律法來說是不潔淨的動物、昆蟲和飛鳥，並聽見有聲音吩咐他宰了吃，如此三次。彼得不肯從命，他說：「主啊，這是不可的！凡俗

物和不潔淨的物，我從來沒有吃過。」好像他比神還要潔淨，還要「守法」。神教導他說：「神所潔淨的，你不可當作俗物。」

直等到彼得被引領到外邦人哥尼流家裡，看見神的恩典臨到哥尼流一家，才恍然大悟地說：「我真看出神是不偏待人，原來各國中那敬畏主、行義的人，都為主所悅納。」人的思想從獨善其身地死守律法，進入與外邦人分享主的恩典，實在不是一件簡單的事。

7. 宣教對象的突破

我們一方面為那些分散的門徒到處去傳福音感謝主，另一方面也對他們有些失望，因為他們「不向別人講道，只向猶太人講」(徒十一19)。他們肉體雖然離開了耶路撒冷，但還沒有完全脫離死守律法的思想。

正如今天很多華人教會所作的宣教工作；不錯，他們差派華人宣教士到海外去，但是這些華人宣教士到了工場後，很多只是向當地的「華人」工作，或是幫助當地的「華人教會」，幾乎是使徒行傳十一19的重演，「不向別人講道，只向華人講」！

感謝主，當時門徒們不都如此，徒十一20說：「但內中有居比路(塞浦路斯)和古利奈人，他們到了安提阿，也向希利尼(希臘)人傳講主耶穌」。沒有想到，從「小地方」出來的門徒反比「大本營」出來的門徒更開通、更寬廣、更了解神的心願！他們是我們今天的榜樣。

8. 第二次「總部」教會思想的突破

耶路撒冷教會第一次思想的突破，是因腓利在撒瑪利亞傳福音的成功，教會聽見後受了感動，差遣彼得與約翰

前往。

第二次是因門徒們在安提阿傳福音的美好成果，「主與他們同在，信而歸主的人就很多了」(徒十一21)，耶路撒冷的人聽見後又受了感動，這次差遣巴拿巴去視察。

主一次、再次提醒、催促耶路撒冷的教會主動進入宣教，但好像耶路撒冷的教會在宣教方面一直停留於被動地位。

9. 宣教教會(Missionary Church, Modality)的突破

從使徒行傳第十三章起，保羅成了中心人物，安提阿這外邦教會也脫穎而出，在宣教方面超越了耶路撒冷，成為新約時代第一個強而有力的宣教教會、差傳基地。安提阿的教會才成立不久，很需要牧養與傳福音人材，但他們順服主的吩咐，不單差工人出去，而是將最優秀的差出去！我們何等盼望神在今天華人教會中興起很多像安提阿的教會。

10. 宣教團(Missionary Team, Sodality)的突破

雖然腓利及那些分散的門徒們，已經開始了在各地的福音工作，但是由教會所正式差遣的宣教團(或說福音隊)乃是從使徒行傳十三章開始。

當安提阿教會同工們禁食禱告時，聖靈吩咐他們「要我分派巴拿巴和掃羅，去作我召他們所作的工」(徒十三2)，安提阿教會的同工們就順服聖靈的吩咐，「於是禁食禱告，接手在他們頭上，就打發他們去了」。

宣教之成功需要兩方面的配合，就是神的呼召與人的順服。神的呼召已經在兩千年前向教會發出，一直以來的

問題是缺乏人的順服。安提阿教會的同工們(相當於今日教會的牧師、傳道人、長老、執事等)無條件順服聖靈的吩咐，他們中間沒有一個人提出異議，沒有一個人說：「主啊，安提阿教會是個新的教會，我們需要先培育自己的會眾，堅固本身，然後再談差傳。」他們也沒有人說：「主啊，教會地方不夠坐，我們計劃明年建堂，等建堂之後再說吧！」他們更沒有人說：「主啊，我們教會自己本身的人力物力都不足，過幾年後等我們充足時再由差傳委員會決定吧！」

感謝主，安提阿教會順服聖靈的差遣，正式差出去教會歷史中最早而最有果效的宣教團。他們的足跡遍滿地中海沿岸，他們的信息遠達普世，他們的影響直到未來。他們的工作人員包括保羅、巴拿巴、亞波羅、路加、馬可、提摩太、西拉、提多、百居拉、亞基拉等。

11. 宣教恩賜與訓練的突破

不可否認，宣教與傳福音都需要神的恩賜，腓利有傳福音及行神蹟的恩賜，巴拿巴有信心勸慰的恩賜。

保羅的恩賜與訓練更是豐富，他是舊約學者迦瑪列的弟子，有講道的恩賜、解經的恩賜、神學的恩賜、辯道的恩賜、衛道的恩賜，加上寫作的恩賜，又加上作宣教士的恩賜、栽建教會的恩賜、門徒訓練的恩賜、守獨身的恩賜，真可說是集各種恩賜於一身！

不單如此，他又精通希伯來文、亞蘭文及希臘文，同時他是「猶太人的猶太人」，又是羅馬的公民。

這樣一個「奇才」，本來是一個逼迫主的人，但是主偏偏選召了這位怪傑，在大馬色的路上將他馴服，被神空前使用，成為教會的主將。

保羅，保羅，我們佩服你又敬愛你，你實在有資格說：「你們該效法我，像我效法基督一樣」(林前十一1)。

在這裡我們也不禁想到，舊約與新約聖經中兩位主要人物亞伯拉罕(信心之父)與保羅(宣教之父)，神實際上給了他們一個相同的任務——普世宣教！對前者，神說「地上的萬族都要因你得福」(創十二3)；有關後者，神說「他是我所揀選的器皿，要在外邦人和君王，並以色列人面前，宣揚我的名」(徒九15)！這都讓我們看見「普世宣教」是神在舊約與新約中一直不變的心願。

12. 傳統割禮的突破

割禮是神與亞伯拉罕及以色列人立約的記號(創十七9-13)，使他們與萬民有別。

其實這是內在信心與生命變化的外在記號，所以保羅說：「外面肉身的割禮，也不是真割禮……真割禮也是心裡的，在乎靈，不在乎儀文。」(羅二28、29)他又說：「受割禮不受割禮，都無關緊要；要緊的就是作新造的人。」(加六15)

這一重要的道理，當時耶路撒冷的教會並未完全明白，所以當彼得從外邦人哥尼流的家回到耶路撒冷教會時，立刻受到指責：「你進入未受割禮之人的家，和他們一同吃飯了。」(徒十一3)彼得於是向他們詳細解釋神的恩典如何臨到哥尼流一家，最後說：「我是誰，能攔阻神呢？」

聽見他們領袖的親身經歷，又看見神明顯的心願，會眾終於醒悟過來：「眾人聽見這話，就不言語了，只歸榮耀給神，說：『這樣看來，神也賜恩給外邦人，叫他們悔改得生命了。』」

不單進猶太教的會眾不再需要受割禮，甚至保羅所

揀選的福音伙伴(傳道人)外邦人提多也不需要受割禮(加二1-5)。

這是一件重要的事，教會會眾的思想開始明瞭律法的精義，開始有廣大的眼界。

13. 「猶太人的會堂」之突破

五旬節之前沒有新約時代的教會，只有猶太人的會堂，所以主耶穌時常進入猶太人的會堂講道。

五旬節之後耶路撒冷的教會建立，使徒行傳十一章中安提阿的教會開始被建立，此外別處尚無正式教會，所以保羅與巴拿巴在宣教的初期多半進入猶太人的會堂講道。

當時各地信主的人很多，保羅當然不願將主的人帶進猶太人的會堂(猶太人的會堂也不接納他們，除非他們進猶太教)。所以他一方面傳福音，一方面教導信主的人，並且為他們成立教會，協助教會成長。「二人在各教會中選立了長老，又禁食禱告，就把他們交託所信的主」(徒十四23)。同時，並一次、再次回去看望他們。

從此之後，猶太人的會堂與基督教會劃清了界線，教會之存在被認定，教會是屬靈的以色列，基督徒是屬靈的以色列人，主將大使命的責任交給了教會。

今天華人教會需要了解，神要我們到處栽建教會，而不是建立「猶太人的會堂」。今天有些華人教會的工作原則及思想很接近「猶太人的會堂」(關閉與排他)，所以近來有人建議華人教會是否應考慮將「華人」二字去掉，並向其他種族開放，這是值得思考的事，是成熟的表現。

14. 福音分工合作的突破

保羅和巴拿巴在耶路撒冷與雅各、彼得、約翰舉行聯

席會議，大家相交以禮，並且獲得共識，在普世福音事工上大家分工合作，定出了方向；前者在外邦人中工作，後者在猶太人中工作(加二 7-9)。

感謝主，在神多次的教訓與開導下，「普世福音遍傳」至終得到初期教會領袖們正式的肯定，「大使命」終於明朗化。

但是，如此的工作劃分其實十分不平衡。當時的教會除十二使徒外尚有三位同工(主的兄弟雅各、保羅、巴拿巴)。按照此次規定，這十五人中有十三位專向猶太人傳福音(估計約300萬人)，而只有二人向普世外邦人傳福音(估計約9億人)。

但無論如何，福音方向確定了，普世福音遍傳的工作明確地開始了。

15. 猶太教傳統束縛之突破

加拉太書第二章給我們看見，使徒彼得後來到了安提阿外邦教會，開始時他身體力行，不再與外邦人分別，而且與他們一同吃飯、交通。但當耶路撒冷教會的人(從雅各那裡來的人)來到時，彼得改變態度，「就退去與外邦人隔開了。其餘的猶太人，也都隨著他裝假，甚至連巴拿巴也隨夥裝假」！

從這件事上可以看見猶太教傳統壓力之大，甚至使徒們也難完全擺脫。同時也給我們看見，突破傳統的束縛是需要勇氣並需要付代價，於是彼得受到保羅當面的指責。

保羅在加拉太書三 28 更進一步說：「並不分猶太人、希利尼人、自主的、為奴的，或男或女，因為你們在基督耶穌裡都成為一了！」

哈利路亞，感謝主，這才是真正的「解放神學」！加

拉太書是解放神學最佳、最正確的課本——基督裡的自由！基督將我們從一切不合聖經的思想、傳統及教義裡面釋放出來了。

16. 全職與帶職合作事奉的突破

舊約時代在聖殿中全職事奉的祭司(利未人)與一般以色列人劃分得十分清楚，一般人不能擅自參與祭司的職務，如果違反，其後果十分嚴重，烏西亞王就是一例(代下二十六 16-23)。

但在新約時代，這一堵牆也被拆除了。彼得前書二 9 說：「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民。」在新約時代，神賜給每一位信徒祭司的職份(The Priesthood of the Laity)，也就是說每一位基督徒都有祭司的責任——引人歸主。

保羅就履行了這方面的教訓，一個最顯著的例子就是亞居拉和百基拉(徒十八 1-4)。他們夫婦是以織帳棚為業的「平信徒」，極其愛主，也愛神的僕人，甚至保羅說：「他們在基督耶穌裡與我同工，也為我的命將自己的頸項置之度外。」(羅十六 3、4)他們更深深明白神的道，甚至對傳道人亞波羅也有所教導(徒十八 26)，在他們的家裡還有家庭聚會(林前十六 19)。

使徒保羅接納了這一對熱心愛主的「平信徒」夫婦為同工，信靠他們，甚至在哥林多「投奔了他們」，與他們一同製造帳棚，「同住作工」，成為全職與帶職事奉的美好合作榜樣。

17. 宗派領袖的突破

耶路撒冷的教會是安提阿教會的「母會」，安提阿教

會又是多處新興教會的「母會」。雖然聖經沒有用此名稱，不過實際情形的確有此現象。例如，當安提阿的教會發生教義上的爭論時，他們派人去耶路撒冷「母會」請求判斷(徒十五)；保羅與巴拿巴在宣教旅程回來後，除向安提阿教會述職外，也盡量到耶路撒冷的教會作工作報告。

用今天的名稱來說，當時耶路撒冷的教會，加上使徒及長老們組成的核心，很像是一個宗派的總部，他們的仲裁與決定具有權威性。

我們特別為使徒行傳十五章所記載耶路撒冷教會的會議高興。他們熱烈接待從安提阿「子會」來的代表、使徒、長老們鄭重地「聚會商議這事」；他們耐心地聽保羅與巴拿巴的訴說；彼得與雅各兩位使徒一先一後地按著聖靈的帶領，根據親身的經歷，依照眾先知的話，作出了明智而正確的提案，並且得到眾人的認同。何等美好的決定！何等美好的議會！何等美好的一群宗派領袖！

不但如此，他們寫信給安提阿的「子會」，並且特派猶大與西拉陪同保羅與巴拿巴一齊回安提阿去，協助交待信件等等！怪不得聖經說，他們回去後，「眾人念了，因為信上安慰的話，就歡喜了」(徒十五 31)。